

(上接第七版)

136 张宝



张宝,男,汉族,1981年3月生,民建党员,江苏九鼎环球建设集团有限公司淮南分公司经理。

作为中国造血干细胞捐献库志愿者,张宝不顾车祸后身体虚弱,依然为配型成功的韩国患者捐献骨髓,大爱无疆的捐献义举成就中韩友谊一段佳话。

2001年,上大学的张宝在街头献血,顺便留取了造血干细胞样本。2008年5月,张宝突然接到通知,他和一名韩国白血病患者初步配型成功。后来因为患者个人原因,张宝捐献的事却被搁置了近一年时间。2009年3月,张宝遭遇车祸,换过了伤筋动骨的100多天后,一边疗养一边工作。

2009年11月,正在休养期间的张宝再次接到通知,竟然还是上次那位韩国患者。家人担心他车祸后的身体吃不消,建议他延迟捐献或者放弃捐献。张宝认为病情不等人,说服家人后立即放下手头生意赶到北京为捐献做准备。2010年1月11日,取自张宝的120毫升造血干细胞被送到韩国,输入那位患者体内。张宝也成为当年中国造血干细胞捐献者资料库首例涉外捐献者。

作为淮南市红十字会的志愿者,张宝除了自己献血捐髓外,他还动员60多位亲友成立了淮南市红十字会张宝献血志愿服务小分队。得知格桑花西部助学网长期资助西部贫困学生,他立即联系网站负责人寻找结对帮扶对象,累计资助16名西部贫困学生。2011年夏天,张宝听说淮南罗山烈士陵园需要修缮,个人出资15万元,将陈旧的烈士陵园修缮一新。

张宝荣获安徽省“心动安徽·最美人物”荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

137 张全收



张全收,男,汉族,1969年8月生,中共党员,河南省驻马店市上蔡县朱里镇拐子杨村党支部书记、村委会主任,深圳市全顺人力资源开发有限公司董事长。

他秉承守望相助、有难必帮的高尚情怀,创造帮助农民工就业、维权的“全顺模式”,先后安排农民工就业200多万人次,创收100多亿元,被大家亲切称为“农民工司令”。

张全收自幼家境贫寒,十几岁就外出务工。多年打工经历,使他遍尝人间冷暖,对农民工打工难、维权难有着切身体会,萌生了帮助农民工兄弟的强烈意愿。1997年,张全收在深圳开了一家小吃店,看到农民工活难找、钱难要,他就热心提供帮助。两年后,有了一定经济实力的张全收创办了深圳全顺玩具加工厂,专门安排家乡农民工就业。为使更多的农民工有活干,2002年,张全收创办了深圳全顺人力资源开发公司,把“守望相助、有难必帮”作为公司的服务宗旨,首创包培训、包上岗、包薪金,大病和意外伤害实行全面负责的“全顺模式”,切实保障和维护农民工兄弟合法权益。10多年来,公司累计安排农民工就业200多万人次,为农民工创收100多亿元,帮助农民工义务维权300多次,垫付农民工工资约1000万元。

张全收把所有农民工当兄弟姐妹,甘作他们的代言人、维权人,“有事找全收”也成为许多河南农民工的生命之托。除了帮助农民工群体,张全收还热衷公益慈善事业,多方面回报家乡和社会。10多年来,累计向社会捐献资金多达2000多万元。

张全收荣获全国劳动模范荣誉称号,入选“中国好人榜”,是第十一届、十二届全国人大代表。

138 张兴儒

张兴儒,男,汉族,1962年9月生,中共党员,上海市普陀区中心医院副院长,普陀区利群医院院长。

张兴儒从医31年,始终把奉献社会作为义不容辞的责任,把帮助他人作为自己最大的快乐。



张兴儒生于祖国的大西北,对边远贫困地区缺医少药的状况深有体会。作为一名眼科医生,能用自己的一技之长为这些地区的群众做点什么,一直是他的梦。2006年,在张兴儒的呼吁下,一支完全由志愿者出钱、出力、出技术的“慈善光明行”医疗队成立了。首次出征,目的地是海拔4000多米的四川甘孜。志愿团队共义诊108位患者,完成手术18台,全部成功。

从此,张兴儒踏上了“慈善光明行”的漫漫征程。他带领上海25家医院的眼科专家和社会各界爱心人士,利用休息时间,自筹经费,深入边远贫困地区,克服交通闭塞、高原反应、设施简陋等一系列困难,为当地眼病患者提供免费诊疗服务。10年来,他们共义诊13400多人,实施手术1454台,手术成功率高达100%。2006年,张兴儒又组织了一个白内障俱乐部,旨在关心白内障患者术后的康复生活,如今俱乐部的会员已经由当初的300多人发展到7000多人。

张兴儒荣获全国道德模范提名奖、全国民族团结进步模范个人、全国“五一”劳动奖章、全国卫生系统先进工作者等荣誉称号。

139 张红娟



张红娟,女,汉族,1972年1月生,中共党员,解放军第一五二医院妇产科主任。

张红娟入伍从医20多年来,始终牢记军人职责,践行人民军医为人民的宗旨,先后参加汶川、玉树抗震救灾,赢得“仁心仁术好军医”美誉。

汶川地震后,她第一个递交请战书,5月18日抵达四川后,不顾余震频发、险情不断,迅速抢救伤员。接诊的第一位孕妇伤势严重,胎儿胎音微弱,张红娟临危不乱,顺利迎来了震后灾区第一个小生命。玉树抗震救灾,张红娟克服严重高原反应,连续奋战62个日夜,接诊患者2000余例,创下了接生73个“玉树宝宝”无一死亡、做妇科手术27例无一感染的奇迹,被灾区群众誉为“高原格桑花”。

5年来,张红娟始终牵挂她亲手接生的“玉树宝宝”。早产儿小桑周出生后体质较弱,张红娟经常给小桑周妈妈打电话,传授护理知识。2011年7月得知小桑周病重的消息,她当即赶到玉树将其带回郑州治疗。2012年她回访玉树时,发现许多藏族儿童聪明伶俐,但学前教育几乎为零,张红娟主动与玉树州人民医院联系,与他们一起帮助藏族儿童建立健康成长计划和心理健康档案。返回郑州,张红娟又为每人购买邮寄了印有藏文字的识图挂图、智力开发玩具等幼儿启蒙教育资料。为了能找到更多孩子的下落,张红娟自学了藏语,赶到玉树州电视台,播发了“寻亲”广告。

张红娟从医17年,从未出现过医疗事故,没收过一个红包,没接到一起投诉。河南一位妇女手术后化疗痛苦加上贫困,打算放弃治疗,张红娟在电话里反复开导,患者就是不听,最后她亲自赶到患者家中劝导,患者感动地失声痛哭。

张红娟荣获全国抗震救灾模范、全军践行社会主义核心价值观新闻人物、全国民族团结进步模范个人等荣誉称号。

140 张纪清



张纪清,男,汉族,1941年6月生,江苏省江阴市祝塘镇景阳村村民。

虽然清贫,张纪清却27年以“炎黄”的名

义捐款、捐物,累计捐赠近3万元,直到有一天向灾区汇款突发脑梗晕倒,人们才知道他的真实身份。

1987年6月,张纪清利用出差的机会,把自己养殖地螯虫的1000元收入作为捐助款,从无锡市汉昌路“1439号”汇到了祝塘镇党委,附言“转交正在筹建中的祝塘镇敬老院,以此表示孝敬老人之心。”这是他第一次以“炎黄”的名字汇款。在当时,1000元钱相当于一个普通职工2年的工资收入。此后27年,“炎黄”或“黄炎民”多次以虚构地址,从无锡、张家港、上海等地邮局向祝塘镇敬老院、中国青少年发展基金会、革命老区、自然灾害地区和中西部贫困地区捐钱捐物。直到2014年11月,一位老人在银行向云南鲁甸灾区汇出1000元捐款后突发脑梗晕倒在地,医护人员和民警在他身上发现3张落款为“炎黄”的汇款单。这位隐姓埋名27年的好心人的真实身份终于得以公开,“炎黄”就是张纪清。

张纪清并不富裕,退休后的他月收入不足千元,包括78元退休金及500元失地农民补贴。受“炎黄”精神影响,乐善好施不留姓名的新“炎黄”层出不穷,江阴市为此专门成立“炎黄陈列馆”。

张纪清荣获感动中国2014年度人物荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

141 张敬民



张敬民,女,汉族,1949年11月生,中共党员,天津市眼科医院社区服务直通车负责人。

张敬民全心致力于眼科社区服务直通车,免费开展健康咨询、义诊检查、赠送药品、扶贫助困,为白内障患者实施手术,被称为“光明使者”。

7年前,刚退休的张敬民,启动了眼科医院社区服务直通车专列,眼科医院社区服务直通车装有国际一流的进口眼科检查设备,配备了专门的医护人员,可以筛查眼底病、青光眼、白内障、弱视、近视、远视等疾病。直通车从当初一年的几十台手术,发展到如今的年均200台手术,已解除了2000余例贫困白内障患者的痛苦,并且保持着无一例手术事故、无一例术后复发的纪录。截至目前,张敬民和她的眼科医院社区服务直通车,服务覆盖京、津、冀、晋、陕、豫等地;累计出车800多次,行程12万余公里,服务时间超过4万余小时;免费清洗、修理眼镜3万余副,为患儿免费义诊检查服务12万余人次;为贫困病患捐钱、捐物,赠送药品6500余支,发放各类宣传材料达28万多份。

张敬民荣获天津市道德模范、全国老区妇女创业创新标兵等荣誉称号。

142 张景兰



张景兰,女,汉族,1948年10月生,中共党员,安徽省人大办公厅退休干部。

在任期间自己捐助、动员机关同事资助了250名皖南贫困山区女童;退休后拾荒资助700余名贫困学子,并感召众多爱心人士加入助学队伍,被人们亲切称作“拾荒主席”。

1998年,张景兰参加了省人大对口帮扶绩溪县的活动。皖南经济不发达,许多家庭只能让男孩念书。张景兰决定帮助当地贫困女童走进学堂,走出大山。回到合肥后,张景兰在安徽省人大机关倡议开展“心系绩溪困难女童帮扶行动”,短短两年时间就让250名皖南山区贫困女童圆了上学梦。

2008年,张景兰从省人大机关工会主席岗位上退休,省吃俭用,资助贫困女童。张景兰了解到去街头捡拾废品,一天的收入可以解决四五个孩子一天的生活费。从此合肥的大街小巷、社区商场多了一位四处“拾荒”的工会主席。靠着结余工资和拾荒收入,退休后的张景兰又资助了171名贫困学生。

张景兰有高血糖的老毛病,随着年纪渐长,腿脚有时也不太听使唤。周边居民商户主动把家里废品留着送给张景兰,许多爱心企业家受她感染也纷纷伸出援手结对帮扶贫困学生,并协助张景兰成立了专门资助贫

困女童的“爱心基金”,为700多名贫困学生解决了上学难的问题。2015年,张景兰的爱心计划是帮助150个贫困地区孩子上得起学、上得好学。

张景兰荣登“中国好人榜”。

143 虎蕊



虎蕊,女,回族,1977年4月生,中共预备党员,宁夏回族自治区康源肛肠医院护理部主任。

1997年从事护理工作以来,虎蕊时刻牢记着救死扶伤、治病救人的职业道德,把病人当亲人,组建志愿者服务队,开展免费义诊、健康讲座,默默无闻献爱心,谱写了一曲民族团结的赞歌。

2006年7月,虎蕊所在自治区第三人民医院的科室里收治了一位65岁、没人陪同的汉族脑梗塞患者。虎蕊得知老人子女不在身边、家境不好的情况后,就主动承担起义务照顾老人的责任,陪着说话、负责一日三餐。这一照看,就是50多天。老人出院后,她每天都抽出时间,带着孩子去看望老人,洗衣做饭、拆换被褥,让老人体会到了家的感觉。

2008年的冬天,虎蕊怕老人冻着,作出了一个决定:把这汉族老人接到了自己家里住。原本只有50平方米的家,显得更加拥挤了。在接下来的4年时间里,每到冬季,虎蕊都把老人接到家里住,照顾得无微不至。

2014年2月,虎蕊调到宁夏康源医院工作。在院领导的大力支持下,两个月后,她组织成立了“宁夏康源医院志愿者服务队”。截至2014年年底,她利用休息时间,带领志愿者走遍周边30个村庄和社区,开展免费义诊、健康讲座服务,受益群众达2600多人次。

虎蕊荣获宁夏回族自治区民族团结十大人物、巾帼建功先进个人、学雷锋标兵、第七届感动宁夏人物等荣誉称号。

144 金九皋



金九皋,男,汉族,1941年3月生,中共党员,北京市朝阳区望京街道花家地西里三区居民。

民间节水“发明家”,金九皋坚持义务研制、推广节水器,已有6000多户家庭使用他发明的“久节”节水器,年节水超过40万吨。

1965年,金九皋在河北省滦平县的一次工作中深切体会到缺水之痛楚,让金九皋产生了强烈的愿望——节水。1996年,金九皋被确诊为癌症,闯过生死关,他更加坚定了做好事的信念。退休后,他开始“专职”研究如何改造马桶来节水。经过反复实验,金九皋终于发明了“久节”节水器,每年可为三口之家节水70余吨,获得国家实用新型专利。

发明虽好,推广却是难题。但他不顾曾患过癌症的身体,亲自为居民上门讲解原理、安装、示范。2007年5月16日,望京街道建起“金九皋节水工作室”,并投资5万元设立专项活动经费,推广马桶节水器。一批社区志愿者加入工作室,为居民义务改造马桶。挪威国家电视台格瑞芙女士得知消息后,不远万里来到老金家中制作节目,介绍给市民大众。而此前,还有一家京外企业,愿出高价买下节水器专利,未曾谋面,就在电话中开价5万元,被金九皋拒绝了,他认为自己就是在做公益,还希望更多的人能够参与到节水行动中来。

金九皋荣获全国五好文明家庭标兵、北京榜样等荣誉称号。

145 周丽娜

周丽娜,女,汉族,1966年2月生,新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市上阿图什镇亚维勒克双语幼儿园园长。

身为卡拉依拉克村唯一的汉族人,周丽娜有幸成为这个维吾尔族乡的一名汉族乡村教师。为了让大山深处的孩子学会“用知识改变命运”,她自创“兴趣教学法”,被誉为“最美乡村教师”。



1997年,从小生活在沈阳的周丽娜与卖烤羊肉串的新疆小伙子乃斯如拉·吾买尔相爱并结婚。2006年,周丽娜跟随丈夫从沈阳来到新疆克州阿图什市上阿图什镇定居,被该镇卡拉依拉克小学聘为临时汉语教师。

为了使孩子们尽快掌握汉语,周丽娜自创了一套兴趣教学法:一节课只上15分钟,其余时间让孩子们轮流到讲台上表演,并将汉字写在玩具上,让孩子们带上玩具做游戏,在游戏中认识汉字。她常常把孩子们带到乡村田园,让孩子们在玩的过程中学会汉语词汇。周丽娜意识到,孩子们是她学习维吾尔语的最好老师。于是,她说汉语,让孩子们教她维吾尔语。几年下来,周丽娜和孩子们能流利地用维汉双语交流了。

2010年9月,周丽娜成为一名正式编制的教师,2014年4月,又到亚维勒克村双语幼儿园当了园长。虽然工资不高,但周丽娜每月都拿出100元资助贫困孩子。

周丽娜荣获新疆维吾尔自治区优秀教育工作者、感动新疆十大人物、自治区民族团结进步模范个人等荣誉称号。

146 房泽秋



房泽秋,女,汉族,1960年9月生,山东省济南市历下区泉城路街道贡院墙根社区居民。

36年前,她将毫无血缘关系的瘫痪老人接回家中照顾,直至55岁华发已生,用自己的华美时光扮靓一位97岁老人的人生。

李玉柱是房家的老邻居,一生未婚。1979年,李玉柱突发脑血栓,半身不遂。见老人没人照料,房泽秋主动跑去照顾。当时她的同事于海也被她热心助人的精神所感动,时常到医院同她一起照顾老人。后来老人病情好转即将出院时,当时只有19岁的房泽秋就与母亲商量,在住房极其困难的情况下把老人接回家。1982年,房泽秋与于海结婚后,小两口就将老人接到自己家里,更加无微不至地照顾起来。

1998年4月,老人住院期间,做牵引手术引发胃出血,非常危险,必须一直吸氧,吊瓶一打就是五六瓶。当时房泽秋两口子每个月的工资加起来还不到200元,可面对医生的病危通知,房泽秋没有丝毫犹豫,“打最好的针!”一针600元,连打两天终于把老人从死亡线上拉了回来。

2012年,丈夫突发疾病去世,儿子于霄宁接过父亲的班,每周背老人去医院换尿管为老人排便洗澡等。于霄宁结婚后,小两口又一起分担照顾老人的责任。2014年12月24日凌晨,老人到了弥留之际,他叫着房泽秋的小名说:“谢谢你,多亏了你!”

房泽秋荣获山东好人之星荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

147 孟繁英



孟繁英,女,汉族,1958年4月生,民盟盟员,湖南省长沙市雨花区廖家湾社区居民。

孟繁英创办湖南省首个社区青少年禁毒教育基地——长沙孟妈妈青少年保护家园,15年组织大量公益活动,亲情走访上千户,热线、网站和心灵家园接待上万人次,帮助2000多名青少年。

孟繁英为交友不慎,先后多次伙同他人贩毒,后来被判处8年徒刑。孟繁英作为人民陪审员参加了庭审,她暗暗地下定决心,一定要走入小新的内心,温暖他,感化他。

小新到管教所后,孟繁英经常看望他,一直以书信、探视、帮教会等形式对其进行帮助,时间长达3年,最终小新受到感化,积极改过自新,减刑释放。孟繁英把他接到了“青护园”做义工。如今,小新快乐地工作和生活着。

她的义行感动无数人,一起加入到她的善行里面来。文花枝、任非莉等近2000名社会爱心人士成为“青护园”爱心园丁,“孟妈妈”和她的爱心团队先后帮扶弱势群体3000多人,举办普法、禁毒、教育演讲320场,参与受益者达10万人次。她哥哥在弥留之际将治病余下的5000元钱交给她,希望帮助妹妹济困行善,并嘱咐去世后捐出自己的眼角膜,后来让两位农民工的孩子重见光明。

孟繁英荣获中华慈善人物、全国十大民间禁毒人士、全国优秀盟员、全国最美志愿者等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

148 赵喜昌



赵喜昌,男,满族,1955年4月生,中共党员,广东省惠州市志愿者救援队队长。

赵喜昌不顾自身5级伤残,脊梁骨成S型,率领救援队风雨无阻,救活32人,打捞244具遗体,发起成立惠州志愿者救援队,带领大家无怨无悔开展义务救援活动。

对于赵喜昌来说,救援的困难不仅是身体的残疾,更要和死神打交道——被水下降利的石头割伤脚板和腿,踩到光滑的石头摔伤手、碰伤头,潜入水底拉网脚被网缠住被溺……有一次打捞作业时逢8月,整整5天,赵喜昌每天凌晨4时就起床赶到红龙湖现场,直到晚上12时才回家。由于家属记错了溺水地点,他在第六天才把尸体打捞上来,脊背晒掉了一层皮。

为了防止溺水事故发生,2014年5月,赵喜昌参与拍摄制作了2万多张防溺水宣教片(DVD),免费发放到全市中小学各班级,取得良好效果。为更好传播雷锋精神,赵喜昌还经常走进道德讲堂,用亲身故事教育身边人。近两年赵喜昌累计开讲30多场“学雷锋”道德讲堂,以学雷锋精神为魂,传承雷锋精神。

今年3月21日,在赵喜昌的倡议下,由惠州3家出租车公司12名出租车司机组成的“雷锋车队”正式成立。队员们除了在工作中及时对有需要的乘客给予帮助外,还积极参加相关的志愿服务活动。赵喜昌获得全国道德模范提名奖、广东省道德模范等荣誉称号。

149 胡启初



胡启初,男,汉族,1974年10月生,中共党员,江西省萍乡市启初关爱志愿者协会会长。

26年来,他一面与病魔抗争,一面坚持文学创作、关爱留守儿童,为留守儿童、农民工子女、贫困学生、残疾学生提供志愿服务2万人次,把爱心播撒到孩子们心中。

胡启初13岁时因病几乎全身瘫痪,只有左手三根手指可以活动。但他坚持自学绘画和写作,1996年开始在全国报刊发表小说、诗歌、散文约100多篇(首)。20多年来,胡启初在跟病魔作斗争的同时,自强不息,坚持写作,累计创作发表近300万字的文学作品。在共青团萍乡市委的帮助下,2012年4月,胡启初在南坑镇签下小学建立起了“杜鹃花小屋”。每个周末,胡启初坐着轮椅与志愿者们一起,风雨无阻地义务辅导留守儿童和农民工子女。2014年4月,在胡启初的倡议下,“杜鹃花小屋”志愿服务队正式注册成为萍乡市启初关爱志愿者协会。协会以关爱留守儿童、贫困学生、残疾学生为服务对象,开展形式多样的爱心服务170多次,为将近2万人次提供了爱心服务。

启初志愿者协会从当初的100多人,发展到如今的800多人,并建有4个固定爱心活动中心,更好地为孩子们服务。

胡启初荣获全国劳动模范、全国未成年人思想道德建设工作先进个人、江西青年五四奖章、江西省“雷锋”等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

(下转第九版)